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I år önskar vi Glædelig Jul! Varför då, kan man undra. Jo, vi har redan våra tankar på Skånska Akademi-

ens kommande Årsfest! Den som ska äga rum lördagen den 7:e mars nästa år. För då ska vi nämligen 

gripa oss an den spännande tanken Hur vi hade haft  det om Skåne fortfarande vore danskt. Ett är sä-

kert och det är att vi i alla fall och avseenden inte haft  så långt till huvudstaden…  

Vänföreningens styrelsemedlem Per Engström, som till vardags arbetar på Det Ny Teater i Köpenhamn, 

guidar oss igenom danskarnas julfirande. Vem visste till exempel att julen i Danmark börjar redan 

första fredagen i november, och att man då kan träffa på mängder av blåklädda tomtar på gatorna? 

Fast fenomenet lär visst ha börjat sprida sig i nordostlig riktning... 

Men så klart måste vi också få skryta lite om vilket fantastiskt år det varit – om inte för världen så i alla 

fall för Akademien. Så väldigt mycket roligt och intressant vi fått vara med om! 
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I Vänföreningen har vi mycket 
trevligt att minnas från det 
snart gångna året. Nu senast 
var det After Work på Grand 
och nytt var att det var Vänfö-
reningen som stod som arran-
gör. Inte undra på att det glad-
de en gammal restaurerings-
arkitekt och byggnadsvårdare 
som jag, att få bjuda in bygg-
nadsantikvarien Bengt Wahl-
gren från konsultföretaget Re-
staurera och möbelmästaren 
och arkitekten Nirvan Richter 
från möbelföretaget Norrgavel. 
Båda med lång och gedigen er-
farenhet inom sina respektive 
specialområden. 
 

Bengt inledde och resonerade un-
der kvällens föredrag kring såväl 
skånsk byggnadskultur och dagens  
byggindustri, som materialitet och 
platsidentitet. Efter att som specia-
list ha varit involverad i ett hundra-
tal skånska restaureringsprojekt,  
slås han av hur hög kvalitet och 

stora skönhetsvärden många äldre 
hus har.  

Idag finns inte så många av dessa 
äldre hus kvar efter senare tiders 
rivningar för stadsförnyelse. Men 
de som återstår är oftast de finaste 
husen vi har, och dem måste vi 
vara rädda om så att de bevaras 
varsamt och på rätt sätt.  

Så är tyvärr inte alltid fallet och 
Bengt visade många varnande ex-
empel på slentrianmässig behand-
ling och gradvis förvanskning av 
kvalitet. Allt ifrån utbyten av föns-
ter och dörrar till förändrade 
materialval i stort som smått.  

Han varnade för byggindustrins så 
kallade underhållsfria material som 
i praktiken är omöjliga att under-
hålla, och måste bytas helt då ska-
dor uppstår. Som att äldre träföns-
ter av kärnvirke byts ut till bågar   
av plast eller aluminium, för att 
undvika målning och få bättre iso-
lering. Fast de istället ofta ganska 
enkelt kunnat förbättras med en 
tilläggsruta på insidan.  

De nya standardfönstren har 
många gånger även andra pro-
portioner och funktioner. Det är 
stor utseendemässig skillnad på   
ett spröjsat äldre träfönster och ett 
pivåhängt fönster som öppnas upp-
ifrån och har löst monterade spröj-
sar. Förvanskningar sker tyvärr ofta 
gradvis  och utan större baktankar, 
men leder i längden till fula hus 
och intetsägande arkitektur. Så låt 
oss alla se till att på bästa sätt be-
vara de relativt få äldre hus vi fak-
tiskt har kvar idag! 
 

Nirvan Richter gav oss en  
mycket personlig betraktelse 
över sitt yrkesliv som arkitekt 
och möbeldesigner men också 
över sin privata utveckling i   
sökandet efter inre harmoni.  

Ett av alla slående exempel  
som Bengt visade, nämligen 
portarna i två intilliggande 
fastigheter. Den ena har kvar 
originalporten med sin fina 
utformning och ett vackert 
överglas för att få in ljus i 
trapphuset.  

Porten intill har bytts ut mot 
en standardport av bruneloxe-
rad aluminium och ljusinsläp-
pet har täckts för.  
Om skador uppstår kan träpor-
ten lagas, medan aluminium-
porten måste bytas ut.  

Är fastighetsägaren klok, 
sätter han i stället in en kopia 
av grannens dörr! 
Foto: Bengt Wahlgren 
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Notifikationer är ett med-
lemsblad för föreningen 
Skånska Akademiens Vänner. 
Det kommer ut med fyra till 
fem digitala nummer per år. 
Redaktör för medlemsbladet 
är Ingela Jacobsson och mejl-
adress till föreningen, såväl 
som till redaktören, är  
info@vanforeningen.com 

 
Medlem i vänföreningen blir 
du genom att betala medlems-
avgift, 150 kronor för år 2025. 
Beloppet sätts in på Vänföre-
ningens Bankgiro  842-7817.  
Glöm inte att uppge namn, 
mejladress och gärna även 
postadress.                                   

 

 
Genom att gå med i Vänföre- 
ningen stödjer du på ett aktivt 
sätt Skånska Akademiens 
verksamhet.  
Vill du veta mer, gå in på vår 
hemsida: vanforeningen.com 

 Han berättade om hur han genom 
alla sina projekt och möbelska-
pande har sökt efter skönhet och 
enkelhet. Efter arkitektutbildning-
en gick han Carl Malmstens skola   
i möbelsnickeri och startade där-
efter det egna företaget Norrgavel, 
som idag drivs av honom och hans 
barn och som har butiker runt om  
i landet. Nirvan har ritat alla möb-
lerna själv och han har som ett 
personligt kriterium för sin stilrena 
utformning, att möbeln måste kän-
nas rätt och bra, om den så befin-
ner sig i Lunds domkyrka. 
 

Möblerna är uppbyggda av natur-
material, helst inhemska. Enbart 
trästommar och ingen skumgummi 
i stoppningarna, utan tagel och 
dun. Material som kan åldras vack-
ert och få patina, men också kunna 
återbrukas. Ett annat kriterium är 
att de inte ska utgöra onödig kli-
matpåverkan. Han tänker sig att en 
soffa skulle kunna sänkas i sjön i 
Dalarna, där hans far bodde, och 
att materialen där med tiden 
skulle lösas upp och återgå           
till naturen. 
 

Nirvan är en sökare efter 
harmoni, både i det stora 
och det lilla. Men Skönhet  
i det yttre är inte tillräckligt 
utan han har gått flera ut-
bildningar i meditation för 
att kunna leva i balans 

med den yttre och inre världen. 
Varje dag mediterar och yogar han 
och hans längtan har med åren 
kommit till ro. Vi åhörare fick en 
personlig berättelse om vägen till 
andliga dimensioner, det kändes 
stort en lite regnig måndagskväll 
på Grand. Tack Nirvan för det! 
 

Nu är det dags att förnya med-
lemskapet för 2026 och vi hoppas 
förstås att du vill vara kvar som 
medlem. Det händer en hel del 
intressant under våren. Sätt redan 
nu kryss i almanackan för vårt års-
möte tisdagen den 24 mars och för 
Akademiens stora Årsfest lördagen 
den 7 mars med trevliga och tan-
keväckande föredrag på temat Om 
Skåne alltjämt vore danskt. Varvat 
som brukligt med fina musikinslag. 
Särskilda inbjudningar kommer lite 
längre fram. 
 

Medlemskapet förnyas genom att 
sätta in 150:- på BG 842-7817 eller 
genom att swisha detsamma till 
1230526822. 
 

Avslutningsvis vill jag be att få 
tillönska er alla en, kanske inte  
vit jul för vi är ju trots allt i Skåne, 

men en riktigt skön och 
trevlig  Julhelg! 

Catherine  
och styrelsen 

                                    

  
 

Foto: Roland Reimann 

Nirvan Richter berättade om kopp-
lingen mellan känslor och material.  
Foto: Ingela Jacobsson 
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Det är den första fredagen 
i november. Jag går på Ves-
terbrogade i Köpenhamn 
fram mot Det Ny Teater, på 
väg till kvällens föreställ-
ning, som jag skall leda. 
Plötsligt hör jag ljudet av 
häst och vagn som närmar 
sig. Ekipaget blir synligt 
längre bort på gatan. Kus-
ken är klädd i färgglad uni-
form och på vagnen står 
det öltunnor. 

Vi har kommit till J-dagen, den dag 
då julen invigs. Tuborgs julebrygd 
skall levereras till landets alla pu-
bar. Kl. 20:59 serveras den för 
första gången i år! Denna dag   
infördes av Tuborgs bryggeri 1990, 

och alla andra bryggerier har tagit 
efter seden. 

Denna lilla artikel är en högst ove-
tenskaplig spaning avseende skill-
nader i julfirandet mellan Danmark 
och Sverige. Jag har intervjuat ett 
antal danskar angående deras fa-
miljetraditioner kring julen. 

Från slutet av november och fram 
till jul äter man gärna julefrokost, 
motsvarigheten till 
vårt julbord. Min erfa-
renhet säger dock att 
det går lite vildare till 
vid en dansk julefro-
kost än vid en svensk 
jullunch.        

Adventsljusstakar ser 
man inte lika frekvent  
i danska fönster. Som 
svensk känns detta 
kanske inte så mysigt. 

Men första advent firas i kyrkor-  
na på ungefär samma sätt som i 
Sverige. 

Först på Lille Julafton tas granen in 

och kläs, några väntar ända till jul-

aftons förmiddag. På kvällen innan 

julafton serveras det risgrynsgröt 

samt de berömda æbleskiverne 

med jordgubbssylt och florsocker.  

J-dagen i Köpenhamn år 2025  Foto: Tuborg 
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Per Engström 
 Kapellmästare 

och styrelseledamot i Skånska 
Akademiens vänförening  

vänner en godispåse med 
lämpligt innehåll. Djuren kan 
ju tala denna speciella natt, 
och ingen vill väl att djuren 
ska tala illa om en... 

På juldagen (1. juledag) eller 
annandag jul (2. juledag) 
avnjutes julefrokost. Det är 
ungefär som det svenska jul-
bordet, men utan potatis! 
Man äter istället rågbröd. 
Man blandar heller inte olika 

rätter på tallri-
ken, vilket vi 
kanske i högre 
grad gör i Sve-
rige. Måltiden 
avslutas med ost 
och frukt. 

Sedan går julda-
garna, och när 
jag  på nyårs-
afton åker in till 
teatern igen för 
en föreställning, 
så är den stora 
julgranen på 
Hovedbanegår-
den redan ned-
tagen!  
 

Det känns allt 
lite tidigt för en 
svensk, som firar 
jul till Tjugonde-
dag  Knut... 

 

Glædelig Jul 
önskar jag er alla! 

Att gå på julgudstjänst i kyrkan mitt 
på dagen är för många danskar en 
självklar inledning på julaftonsfiran-
det. Därefter vidtar köksarbete in-
för julmiddagen, som serveras vid 
17- eller 18-tiden. 

Menyn består av and som stoppas 
med äpplen och plommon och/eller 
flaeskesteg med karamelliserad 
potatis, rödkål och brun sås. Ett 
gott rödvin därtill! 

Desserten skall vara Risalamande 
med körsbärssås. En mandel göms i 
gröten, och den som hittar mandeln 
i sin portion får en mandelgave som 
vanligtvis består av en marsipangris. 

Efter maten tänds de levande ljusen 
i granen, och man sjunger julsånger 
och julpsalmer när man dansar 
kring granen. Dansen avslutas med 
långdans genom hela huset. Sedan 
blir det kaffe avec tillsammans med 
något sött.  

Så är det dags för julklapps-
utdelning. Det är inte Tomten 
som delar ut klapparna. Hos 
flera av mina intervjuoffer är 
det barnen som får dela ut gå-
vorna. När utdelandet är klart 
är det rätt sent på kvällen, så 
man slappnar av en stund in-
nan det är dags att gå till sängs. 

En gammal dansk tradition är 
att gå ut i en skog eller park för 
att ge Danmarks pälsklädda   
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Årsfesten 
Årsfesten 8 mars ägnade vi åt att 
hylla svenska och inte minst 
skånska smaker med betoning på 
Skåne som en sprit- och vinregion 
av hög klass. Skåne är ju det land-
skap som i stort sett helt domine-
rar svensk vinproduktion. Enligt 
vissa uppgifter är det så mycket 
som 85 % av allt svenskt vin som 
produceras av druvor som odlas i 
Skåne. Till vår hjälp hade vi en av 
landets ledande sommelierer    
Carina Olofsson Gavelin. Väldigt 
inspirerande att höra hennes be-
rättelse om den skånska vinresan 
och inte minst vart hon tror vi är 
på väg.  

Som alla förstår, hängde temat på 
Årsfesten samman med beslutet 
att tillåta gårdsförsäljning av vin 
och öl. Mycket glädjande även om 
direktförsäljningen inramas med,   
i god svensk anda, en hel del före-
skrifter. På Österlen har vi kunnat 
glädja oss åt detta nya och även åt 
den stolthet man möter i kontak-
ten med vinodlarna. Något mycket 
tilltalande är att flera odlare öpp-
nat mindre, men lättillgängliga 
bistroliknande matställen på sina 
gårdar. Ett alldeles utmärkt sätt att 
äta gott och samtidigt kunna prova 
husets vin. 

Det andra temat denna kväll var 
Akademiens lurprojekt. Men till 
detta återkommer jag längre fram. 

Ett stort tack till sopranen Elinor 
Fryklund som gav oss en förnämlig 
musikalisk upplevelse som avslut-

ning på kvällen. Och självklart ser-
verades det skånskt vin och skånsk 
snaps till maten. 

Nästa Årsfest blir lördag 7 mars. Vi 
tänker oss då ett tema som belyser 
hur vår tillvaro skulle tett sig om vi 
fortfarande vore en del av Dan-
mark. En spännande tanke! Eller... 

After Work 
Lundaandan var temat som gällde 
för seniorprofessor Göran Bexell 
när han talade vid vårt After Work 
7 april. Den andra föreläsaren, 
Anna Braun, hade en helt annan 
rubrik på sitt föredrag, men i själva 
verket blev kvällen lite av Lunda-
andan x två.  

Av Göran fick vi bilden av hur man 
i Lund själv definierar denna speci-
ella anda. Eller är det i själva ver-
ket en anda som frodas inom 
Lunds universitet? Denna mäktiga 

institution som ju faktiskt är lite av 
en stad i staden.  

Anna Braun gav oss en öppenhjär-
tig berättelse om en något krång-
lig, men innehållsrik väg som lett 
till att hon nu verkar på Amiralen i 
Malmö med titeln teaterdirektör. 
Amiralen som utvecklats till en 
spännande mötesplats för bred 
underhållning och konstutställ-
ningar i världsklass. Två verkligen  
högintressanta och innehållsrika 
föreläsningar.    

Humor på skånska 

Skånska Akademiens motto är  
kultur och humor, något vi tar på 
största allvar. Akademien har un-
der lång tid funderat över på vilket 
sätt vi bättre kan lyfta fram hu-
morn och ge denna kultur det er-
kännande den så väl förtjänar. Det 
har varit en dröm att en gång 

2025, vilket fantastiskt år för Skånska Akademien: 

Årsfest  —  Tre After Work  —  Humorpris 

Jordberga Musiksymposium  —  Årets Medelpunkt     

Filmen Bronslurar  —  Gåtfulla Klanger  

Professor Göran Bexell och teaterdirektör Anna Braun föreläste under   
vårens första AW, här fångade vid efterföljande trevliga middag på Grand.  
Foto: Peter Linde 
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kunna inrätta ett humorpris, men 
för detta krävs det, förutom viljan, 
även en ekonomisk resurs som 
Akademien saknar. Därför är det 
alldeles särskilt roligt att vi nu till-
sammans med Sparbanken Skåne 
har kunnat instifta ett pris som bi-
drar till att humor ges samma sta-
tus som all övrig kultur.  

Humorpriset kommer att vara år-
ligt återkommande och redan nu 
har förberedelserna för 2026 års 
pris påbörjats. Det blir samma sam-
mansvetsade jury som än en gång 
helt självständigt tar beslut om 
prismottagaren. En spännande   
process har därmed påbörjats. Vår 
jurymedlem är, liksom förra året, 
Elsa Trolle Önnerfors. I lednings-
gruppen är det ledamoten Bo 
Lundgren som representerar 
Skånska Akademien. Bo var fram 
till halvårsskiftet ordförande i sty-
relsen för Sparbanksstiftelsen Finn, 
Sparbanken Skåne. 

Ett ständigt återkommande sam- 
talsämne inom Akademien är hur 
vi når ut med att berätta om oss 
och få uppmärksamhet för vad vi 
egentligen gör. Detta kan vi dock 
inte klaga på när det gäller Humor 
på skånska. Genom att TT kavlade 
ut denna nyhet över hela landet, 
fick vi många omnämnanden, från 
norr till söder. Låt oss hoppas att 
denna uppmärksamhet upprepas 
även vid våra kommande pris-
kungörelser.  

Nästa år kommer priset att delas ut 
på Grand måndag 11 maj. Jag antar 
att ingen missat att årets mot-
tagare var Johan Glans. Han behö-
ver ingen närmare presentation 
och valet av honom väckte inga 
större protester. Ett tips: Älskade 
spion är titeln på en konsert 21–23 
maj som Malmö Symfoniorkester 
gör med Johan Glans i huvudrollen. 
Temat är James Bond och som ni 
alla vet är Johan en riktig 007-nörd.  

Söderslätt 2.0 
I år uppmärksammade Musiksym-
posiet på Jordberga det vackra och 
kulturrika Söderslätt, med många 
kreativa entreprenörer. Flera 
mycket kompetenta och engage-
rade talare medverkade och för 
musiken stod Mikael Neumann  
och Per Engström. Det vackra Herr-
skapsstallet på Jordberga gods är 
det perfekta rummet för ett Söder-
slättsymposium. Kvällen avslutades 
med mat komponerad av Svane-
holms Slottsrestaurang. Ett mycket 
lyckat och uppskattat arrangemang 
av Vänföreningen i samarbete med 
Skånska Akademien. Även Svensk 
Damtidning tyckte så och gav da-
gen ett stort utrymme med bilder 
på många kända ansikten. Redan 

nu kan vi avslöja att nästa års sym-
posium äger rum 12 maj på Jord-
berga. Anteckna detta i kalendern. 

Årets Medelpunkt   
Skånska Akademien utser årligen 
en framstående personlighet till 
Årets Medelpunkt. Prismottagaren 
skall ha gett tyngd och energi åt 
begreppet kultur oh humor i 
Skåne. Prisutdelningen sker som ni 
alla vet i Höör, på stiftsgården 
Åkersberg, detta fina hus som  
verkligen är värt att besöka, ja till 
och med en övernattning med spa 
kan man rekommendera. I år var 
det kocken, författaren, programle-
daren med mera, Tina Nordström, 
som fick ta emot utmärkelsen. Mo-
tiveringen löd: I sin gärning som 
kokboksförfattare, föreläsare och 
programledare bidrar Tina Nord-
ström på många sätt till att ut-
veckla och synliggöra Skåne som 
Sveriges ledande matlandskap.  
Utöver diplom får prismottagaren 
en akvarell av Hasse Karlsson, en 
av landets ledande akvarellmålare. 
Det var ett stort nöje för oss som   
denna, årets kanske blåsigaste och 
regnigaste dag, fick lära känna Tina 
och ta del av hur hon ser på sin roll 
som ambassadör för Skåne.  

Tina Nordström var Årets Medelpunkt och hon gav oss alla en härlig 
stund på Åkersberg! Foto: Thor Heijkenskjöld 

Johan Glans  Foto: Peter Linde 
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Det är många framstående skå-
ningar som fått denna utmärkelse: 
Anne Lundberg, Eva Rydberg,      
Jan Lundgren, Percy Nilsson,      
Johan Wester, Jan Troell,            
Ewa Gun Westford, Cirkus Brazil 
Jack, Kalle Lind, Marianne Mörck, 
Björn Ranelid, John Taylor och nu 
Tina Nordström   

Prisutdelningen i Höör, som äger 
rum första eller andra lördagen i 
oktober, är ett fint och trivsamt 
arrangemang som man inte bör 
missa. Och det är självklart också 
öppet för allmänheten.    

Gåtfulla Klanger  

Så var det äntligen dags för pre-
miären på filmen Bronslurar -–  
Gåtfulla klanger. Måndag 20 okto-
ber, i en nära nog fullsatt Piraten-
sal på Grand Hôtel i Lund, såg fil-
men dagens ljus. Det var en myck-
et uppskattad premiär och många 

av besökarna uttryck-
te stor glädje, såväl 
över att denna doku-
mentation kommit till 
stånd, som över fil-
mens höga kvalitet. 
Det som gladde mig 
lite  extra, var att vi 
kunde hälsa flera in-
bjudna gäster med 
historiskt intresse och 
kunskap välkomna. 
Flera av dem är verksamma på mu-
seer eller liknande institutioner.  

Dagen efter gavs samma upplägg 
på Sveriges ambassad i Köpen-
hamn. Även här var det god upp-
slutning och påfallande många var 
mycket entusiastiska över filmens 
innehåll och kvalitet. Vid båda till-
fällena medverkade också Dick 
Harrison med ett föredrag om 
bronsåldern. Grattis och tack till 
Cajsa S. Lund för ett enastående 

manus och fin egen medverkan! 
Och än en gång, ett stort tack till 
Inger Bergstrand för den generösa 
donation som möjliggjort filmen!  

Nu kommer vi att tillsammans med 
Musik i Syd ta fram en strategi hur 
vi ska få filmen ordentligt spridd. 

 God Helg! 

Martin Martinsson                                                                                                                             
Director Skånska Akademien  

Sixten Nordström, en känd 
musikprofil och en nära 
vän till mig har gått bort.  

Jag lärde känna Sixten under ti-
digt 70-tal när han rekryterade 
mig som dirigent för S:t Petri    
musikgymnasiums symfonior-
kester. Detta trots att jag fortfa-
rande var student på Musikhög-
skolan i Malmö. Jag fick sedan för-

månen att under 
flera år få jobba till-
sammans med och 
nära honom.  

För allmänheten 
blev han kanske 
mest känd för att 
vara den som efter-
trädde Sten Broman 
som programledare, 
domare med mera 
för Kontrapunkt. Att 
ta vid efter den ka-
rismatiske och po-
puläre Sten Broman, 

måste varit en svår och utmanan-
de uppgift. Men han blev, påstår 
jag, lika uppskattad och omtyckt 
som sin föregångare. Hans sätt att 
med ett enkelt och inte tillkrånglat 
språk ta sig an svåra och ibland 
mycket svårförklarliga frågor 
gjorde att man kände sig både 
trygg och nyfiken på svaren.  

Det som kanske inte blivit lika 
uppmärksammat är hans bety-

delse för att ta fram en helt ny 
kursplan för musiklärarutbildning-  
en vid landets musikhögskolor.  

Hans personliga engagemang och 
kunskap var avgörande för att vi 
fick till stånd en lärarutbildning 
som var anpassad till hur musikli-
vet såg ut, och vart det var på väg. 
Detta trots att hans egen utbild-
ning var starkt förankrad i den 
klassiska konstmusiken. Men han 
hade förmågan att se vad som  
behövdes i utbildningen för att 
kunna möta den musik som är  
den unga generationens musik-
vardag framöver. 

Under rubriken A la Sixten är det 
många som har varit glada över 
Sixtens föreläsningar på Malmö 
Live. Att föreläsa eller undervisa, 
gammal som ung, var något Sixten 
älskade.  

Sixten Nordström var under        
ett antal år ledamot av Skånska     
Akademien.      
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